

一棵杨树的风骨

□辽宁朝阳 风凝

走过春的蓬勃，夏的葳蕤，秋的萧索，一棵杨树迎来了它生命最刚毅的时刻。

当寒流一波波袭来，当朔风一阵阵吹起，草木的叶子以最快的速度枯黄、凋落，归于沉寂。一棵杨树，褪尽华衣，风骨毕现。正如诗人聂鲁达所言：“当华美的叶片落尽，生命的脉络才清晰可见。”我相信，一棵树和一个人一样，都有造化。

杨树是不择土壤的。深山中，田野上，村庄里，街道旁，随处可见它的身影。它爱阳光雨露，爱飞鸟流云，也爱风霜雨雪。每过一年，它就默默地在身体里画一个圈，淡定而从容。待到有朝一日，被当成绿伞，制成农具，打成橱柜，截成屋檩，变成一切它可能成为的模样。

在我家楼院外侧的主街上，生着一排粗壮的老杨树。每至深秋，

阔大的叶子纷纷落下，飘飘悠悠，不慌不忙，发出细微的声响，带着一种随遇而安的超然。自然飘落的声音与脚踩上去的声音是绝对不一样的。前者，是自然的轮回；后者，则是同命运的抗争。世间万象，不同的角度，不同的机遇，不同的心境，感受自是不同的。就好像，看一个孩子在马路旁啃糖葫芦，和看一个民工在花坛边吃盒饭，是完全不一样的感觉。而在清洁工的大扫把之下，落叶发出的，又是另外一种声音。这声音很嘈杂，每片叶子都在说话，或歌唱亲友的欢聚，或诉说时令的更迭，或感慨生命的蜕变……

直至深冬，依然有叶子固执地挂在梢头。我想，它们的骨子里一定有着不屈灵魂，那，便是作为一棵树、一片叶的风骨。寒风里，飞雪中，这些杨树站得整齐且笔直，以一种军人的姿态，驻守在那里，那不落

的叶，固执地在寒风中颤抖。

在山村，在郊原，也会有很多杨树。这是作为一棵杨树的骄傲，在哪里都要站成一道风景。它有自己的使命和担当，它的根，拼命地向下扎，扎向你看不见的大地深处；它的干，用力地往上长，擎起属于自己的一片蓝天。

如果够幸运，你还会看到一种奇景，那便是落叶丛中的枯叶蝶。这种蝴蝶翅膀反面呈枯叶色，从前翅顶角到后翅臀角处有一条深褐色的横线，加上几条斜线，酷似叶脉。故而，两翅并拢停息时，很难与枯叶相区别。我当时也是因为童心大起，在片片落叶上踏过，收获的惊喜。那一刻，被大自然的奇妙深深折服了。

在这个寒风肆虐、万木萧杀的季节，做一棵卓然矗立的杨树吧，用枯枝蘸一抹暖阳，在斑驳的影翳里记下光阴的故事。

平视的奥妙

□南京 夏天悦

曾几何时，生活被喧嚣所包围，每日随人潮涌动，到达下一个目的地。这时，才体悟出平视的奥妙。

这奥妙不是至理名言，不是智慧宝库的金钥匙，却像一块永远吃不完的糕点，偷偷尝一口，总有回味绵长的甜，渗进生活的方方面面。

从匆匆忙忙的周五早晨说起吧。

工作日的七点，没有人会留心路边闲逛的猫咪，更忘了听鸟鸣风啸，为叶底探出的淡紫色牵牛花而惊喜。

地铁上热气蒸腾，几乎每个人都深深地低下头，对手中的小方块献上最诚挚的敬意。电子屏幕的彩光一阵阵映在人们脸上，他们又哭又笑，似痴似嗔，仿佛灵魂不存于身体，已被手机吸了进去。

好在我身上没有手机，自不会错过这般好景。环顾四周，看窗外熟悉又陌生的道路。这条路，我常看常新，一年四季各不同，晴雨天也是各异的模样。想到校后的听写，我进入了班级。

男生们在讨论游戏，有人一掷

千金，有人彻夜不眠，有人不屑讥讽，也有无动于衷的。我凝望着靠窗的男生。他平视游戏，不充钱，只将之当作消遣，与打羽毛球无甚区别。他平视自己，知道自己的斤两，初中便定下了医生的职业志向，选中了一所以医学院闻名的大学。

我多想向他学习，不盲目自信，高估自己；又不贬低看轻，过分自卑胆怯。一个学会平视的人，漫步在校园中，永远不卑不亢，不紧不慢。他从来不问时间，因为手表他常年携带，不怕赶不上下一班公交；他从来不会动摇，因为目标清晰明了，计划周密却不繁琐，按年月而定。时间从他指尖缓缓流逝。

晚上，与家人共进晚餐，专注于每一道菜，赏色香味，赏桌布与碗筷。父母很开明，把我当平辈，不指手划脚地提出成绩的要求，也不会有对我早恋的担心。他们说班上的趣事，我谈校园生活，一顿饭下来“宾主皆欢”。

一夜无梦到天明。周六的清晨，我开始学习。

这时，便显出一楼的好了。

楼临天高，只看到树梢鸟影，人是小黑点，更远处除了高楼就是商业街区，做不到闹中取静。地下室的小窗处，全是落叶堆积，灌木丛的枝和根倒是看得仔细，时不时有过路的猫咪。

一楼则不同。秋日，天高云淡，三两棵树斜斜地插入窗框围起的画卷里，一棵常青，一棵通身黄绿，还有一棵缀满了渐变色的叶。

叶片由红到绿，原是很突兀的事情，可自然的笔把它涂得美丽又宁静。风过雁鸣，树像一条秋天的鱼，洄游在风的溪里。鱼的每一片鳞都随之摇曳，折射出波动的光。

我就静伫屋中，平视着自然，不想着向她索取，不想改变，也不愿出屋去风里，和她亲近。我和她，像两个互不打扰的笔友，我某天会收到她送来的红叶的信；她有天又从风里檐下，听到我的私语。

.....

平视的奥妙，我的一生也难说清，可惜纸短情长，暂且搁笔，去体味它在生活中处处可见的身影。

进城带孙子的人

□南京 张学庆

儿女大学毕业生在城里找到工作安了家，有了孩子家里就乱了套。而他们从父母升级成爷爷奶奶，最后的任务就是进城带孙子。

家里收拾收拾，地里庄稼种下了请本族亲戚照看照看，刚翻新的三间老屋交给铁将军，冷落一旁的锄头、铁锹、扁担，成了岁月的弃儿。从门前的槐树到门口，短短一节路，没走几步就回头看了好多回。屋顶竖着的烟囱，张着口却说不出话，爬土架的丝瓜，路边的拉拉藤扯着裤子不松手，都是些牵肠挂肚的事，让他们的灵魂陷在地头迈不动脚步。

种了一辈子的地，进城当了业主还不习惯。住在一楼的人，在窗前的花坛里栽了几棵葱，被小区物业保安拔掉了，气得他们有点水土不服，和保安吵了两回。小区里面不给栽葱，就跑到小区外面的河边种菜。河道两边国家明文规定禁止种蔬菜，青菜萝卜刚长出来就被铲了。

他们就跑到更远的地方，在围挡的荒地废墟里开荒，刨出一片春天，把农村的那些事种在城市边上。

六、七十岁的老人，带带孩子做饭，享享天伦之乐不是蛮好的吗？可他们总想找点事干，门卫、保安、扫街的清洁工，在小区穿上绿马甲，他们就是垃圾分类的管理员。两千多元一月，挣一点是一点，装在口袋里，用起来方便，也能为家里出点力。

小区里的人都是五湖四海的南腔北调。东北的泡菜，山西的醋，四川的麻辣，安徽的腐乳，还有河南的咸菜干，聚在一起，高一声低一声，方言就串了味，闷在心里的委屈掏出来，家家都一样。晚饭做好了，媳妇又要点外卖，早晨做的馒头韭菜饼，儿女都不爱吃，手机点一下，肯德基小甜点麻辣串就送上门来。桌上的剩饭剩菜，懂得饥饿的人谁舍得倒呀，不倒就自

己消化，装在肚子里叽叽咕咕，儿女还要说他们小气，几句话堵在心里成了隔夜的胃病。

小区广场不大，巴掌大的空地，一到下午五点钟就热闹起来，幼儿园放学，孩子们都在这里玩耍。玩滑板，骑小车，他们跟在后面左一声右一声喊着小心。这边的笑声沾着一手泥，那边又抱起跌倒哄个不停。

住在城里，他们惦记着老家。从农村出来，就把二十四节气揣在心里，没事就念叨念叨。记住清明要给先人上坟，记住小满布谷鸟一叫，季节到了麦子黄的时候，连刮几天西南风，他们笑声里就飘出了麦香。此时，心早就长了翅膀，买一张车票回老家赶一场丰收的庙会。夏收夏种忙完了，把家里冷了很久的锅灶点把火重温一下乡村的日子，请几个乡亲在门前喝酒，醉了也痛快。

芳邻

□南京 吉卫明

邻家七十多岁的老太太爱养花，起初家门口只有几盆花，不多久，居然十盆八盆的有些规模了。一天，见一花盆中开着几朵红艳艳的大花头，奇怪的是没有植物茎秆，问她这花叫什么名字，她没回答，只一脸笑容说：好看吧？

好看。我为她点赞。一来确实没见过这样的花。二来还因为刚刚听说，她从农村来儿子家的这些年，偌大年纪竟一直在外打工帮儿子还房贷，辛苦劳累之余，尚有心思养花。

养花是她不自觉间添的喜欢，她经常能拾到别人丢弃的花草，或者是恻隐之心或者就是喜欢，她把捡拾来的都带回了家。比如那几朵大花头，就是她下班途中，见一家公司开业剪彩后丢弃的花枝，她剪去其茎秆，直接将花头插在花盆里，说不定被蒙的不止我一个呢。

我问她所种的花都叫什么名，她指给我看，这是茶花、君子兰、金桔、鸡冠花、虎皮兰，这是？她摇摇头说不上来了。我接着指给她：这是含笑、虎耳草、小叶黄杨、金边黄杨，当我指到一个盆子，说这是中药材桔梗时，她有些尴尬，解释说看花挺好看，就随手挖来了。我向她说朝鲜族有一首民歌《桔梗谣》，曲调很欢快，唱起来很好听。我说，这个东西还可以卖钱呢。她来了精神，问怎么卖钱。我说那是以前的事了，她立刻又没了劲头。

她对花舍得花钱。某日，有一

位收废品的吆喝着路过，被她喊住了，一手交钱一手取货，把人家刚收的一个三层的铁管花架子又搬了下来。第二天，她到家时，从三轮车上卸下了好些花盆，接着，她买来了营养土。她把临时安置在花坛里的和栽在破花盆里的宝贝们都移进了新盆子里，并且一盆盆端放到架子上，挤挤挨挨的样子，在她笑眯了的眼里，就像欣赏自家人大兴旺盛、儿孙绕膝。浇水、松土，剪枯叶，她时常把这些宝贝从这个位子换到那个位子，好像身上的力气使不完一样。那些花还真是知道好歹，晓得报答，由当初蔫蔫的萎蔫的，不知不觉间活了过来，打起了精神头，颇有几分姿色。有一种草开出来的花，不经意地看过去，以为许多蝴蝶歇在绿丛中。

老太太偶尔也欣赏别人院子门口的花，说那些花好看，但是始终认为自己的花差不到哪里。

有时候别人向她索花，我以为她一定会拒绝，谁知道她只是说你如果真喜欢，看中哪盆就拿。有一次，她放几盆花在我家门口，告诉我：吉老师，带你家也漂亮一下哦。说实在的，真不忍心要她的，但也不能拒绝人家的一份好意，只有说谢谢了。

有一天，她骑了个三轮车从外面打工回来，说门口的花少了两盆，她很不高兴，说随便拿人东西不好。那些花，她到底是打心底里爱惜的。

美好“食”光

□如皋 吴光明

冬天明明已经到来，可我似乎依然停留在家乡的秋天里，享受着那无与伦比的美好“食”光。

老家位于一望无际的江海平原，每年秋天，我总要拖儿带女回家一趟。今年适逢秋分时节，踏上家乡的土地，但见遍野都是金灿灿的稻谷、黄澄澄的玉米和绿茵茵的大豆、花生、山芋等，庄稼人收割的收割、装运的装运，到处洋溢着成熟丰收的喜悦。河水边，高瓜秆上伸出一支支被叶片层层包裹的“苞笋”；碧蓝的水面上，一群群鸭子时而追逐嬉戏、时而伏岸歇息，几块水菱的菱盘下露出一颗颗皮脆肉美的菱角。农家的围墙、棚架上、树枝上爬满了墨绿色藤蔓，藤蔓间挂着一条条丝瓜、一根根豇豆和一簇簇扁豆。豇豆白里透青，活像挂在货架上的条条翡翠项链；扁豆颜色艳紫，美若一只只半柄的蝴蝶。藤蔓下，几个老人和小孩儿，一条板凳，清夜闲话，欢声笑语。几户门前的柿树特别耀眼，树上的柿子如同一只只“红灯笼”，高调地擎在遒劲的枝头上，招引着馋嘴的鸟雀儿围着它直打转。

硕果累累的时节，也是人们享受丰收的最好“食”光。不时不食，庄稼人讲究的就是一个“鲜”字。青褐色的新米泛着莹白的光，煮成的饭油汪汪带着清香，不由自主地往肚子里滑，熬成的粥黏滋滋、香味四溢；新米如果遇上豆类，煮成豇豆饭、扁豆饭、赤豆饭、豌豆饭，香味各异，越嚼越香。新玉米糁儿加上山芋、米缸或绿豆熬粥，黏稠、香喷喷，我常常喝上一碗又一碗。这个时节农家的食材随手可及，加上荤菜，不费功夫就可做出几十样新鲜可口的菜肴。就说芋头，单做口感本来不错，若与其他相宜的荤素食材搭配，可以烧出许多美味佳肴。我最喜欢用芋头片加上少许的肉片或小虾、蚬子或河蚌、高瓜或慈姑煲汤，停火后再加上一点炒韭菜或葱花、蒜叶，没等揭开锅盖，鲜美的香气已经溢满屋内。

庄稼人吃嫩、吃鲜、吃时节，其实他们才是真正的美食家，只是不擅长绘声绘色表达罢了。能够每年秋天与乡村来一场约会，那是我的福气。

青石街

NEW SUPPLEMENT 909号

投稿信箱:xinfukan@126.com